

Слава, Господи, Святому Воскресению Твоему!

ВОСКРЕСЕНИЕ

Православная газета

№ 11 (110) ноябрь 2021



12+



4 ноября: Казанской иконы Божией Матери

В июне 1579 года город Казань охватил страшный пожар. Спустя некоторое время девочке Матроне является Богородица с повелением отыскать Свой образ на одном из пепелищ. В начале девочке никто не поверил. Однако Мать Божия является Матроне еще и еще. После настойчивых обращений мамы девочки к епископу начались поиски. В результате икона была обретена на одном из пепелищ. На этом месте по указу царя был построен монастырь.

Перед Казанской иконой Божией Матери русские люди неоднократно молились о защите от нападения врагов. С такой молитвой и чудесной помощью Богородицы связывают освобождение Москвы от поляков в 1612 году, победу под Полтавой в 1709 году, а также победу в войне с Наполеоном в 1812 году.

6 ноября: Димитриевская родительская суббота

Димитриевская родительская суббота установлена князем Дмитрием Донским. После победы на Куликовом поле над Мамаем князь посетил Троице-Сергиеву лавру.

Здесь было совершено поминовение православных воинов, павших в битве, заупокойным богослужением и общей трапезой. Со временем сложилась традиция совершать такое поминовение ежегодно. Как бы ни оценивали историки потери в этой битве, русское войско было огромным для того времени и практически не было семьи, которая не потеряла бы в битве на Куликовом поле кого-либо из близких. Поэтому этот день стал на Руси по сути вселенским днем поминовения усопших.

10 ноября: восстановление патриаршества

В 1917 году Поместный Собор Русской Православной Церкви принял решение о восстановлении патриаршества, упраздненного при Петре I. 18 ноября первым после длительного перерыва Патриархом Московским и всея Руси был избран митрополит Тихон (Белавин).

21 ноября: Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

Празднование Собора Архистратига Божия Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных установлено в начале IV века на Лаодикийском Соборе, за несколько лет до Первого Вселенского Собора. Лаодикийский Собор 35-м правилом осудил и отверг еретическое поклонение ангелам как творцам и правителям мира и утвердил православное их почитание. Совершается праздник в ноябре - девятом месяце от марта (с которого в древности начинался год) - в соответствии с числом девяти чинов Ангельских.

Над всеми девятью чинами поставлен Господом святой Архистратиг Михаил (имя его в переводе с еврейского - «кто как Бог»). Это он низринул с Неба возгордившегося денницу с другими павшими духами. По церковному преданию, он принимал участие во многих ветхозаветных событиях. Во время выхода израильтян из Египта он предводительствовал им в виде столпа облачного днем и столпа огненного ночью. Через него явилась Сила Господня, уничтожившая египтян и фараона, преследовавших израильтян.

28 ноября: начало Рождественского поста

Установление Рождественского поста относится к древним временам христианства. Уже в V веке его упоминают многие церковные писатели. Заговение, то есть последний непостный день, - 27 ноября. Пост длится 40 дней.

ТЕРПЕНИЕ

Не печальтесь, не грустите:
Время счастья вновь придет;
Подождите, потерпите,
- Есть награда тем, кто ждет!
Тем из нас, кто здесь страдает,
За страдания есть венец;
Кто здесь слез не проливает?
Но и им придет конец!
Всё, что в жизни - всё на время,
Нам на краткий миг дано:
Счастья сладость, горя бремя -
Всё мгновение одно.
Жизнь сама - одно мгновенье,
Радость - светлая мечта,
Скорби - призрак сновиденья,
Все заботы - суета!
Подождите, потерпите,
- Есть награда тем, кто ждет;
Не печальтесь, не грустите;
Время мчится - всё пройдет.

Старец протоиерей Николай
Алексеевич Гурьянов (1909-2002)



ВЫШЕЛ В СВЕТ КАЛЕНДАРЬ НА 2022 ГОД

С радостью хотим сообщить вам, дорогие читатели, что вышел в свет настенный приходской календарь на 2022 год. Православный листовой календарь с указанием трапезы на 2022 год формата А3 имеет удобную календарную сетку (по церковному и гражданскому стилям) с подробным указанием устава трапезы в дни поста. Этот календарь может служить отличным подарком родственникам, друзьям и коллегам.

В календаре на 2022 год изображен Собор, каким он будет после реставрации. В нем приводится информация о двенадцатых, великих и престольных праздниках, днях особого поминовения усопших, многодневных и однодневных постах, сплошных седмицах, а также указаны контакты и реквизиты Прихода.

Календарь можно приобрести в церковной лавке Собора.

ДНИ МИЛОСЕРДИЯ

С 28 ноября в нашем Соборе проходят традиционные рождественские дни милосердия. Любой желающий может приобрести в церковной лавке товар с витрины «Дни милосердия» и пожертвовать в специальный короб. Собранные подарки будут переданы в рождественские дни в детское отделение Воскресенской ЦРБ, Воскресенский дом-интернат для престарелых и инвалидов и подопечные семьи Прихода. В этом году сувенирную часть подарков изготовили воспитанники Воскресенской школы. Ребята очень старались и мы думаем, что это очень приятно - получить подарок ручной работы.



ПАЛОМНИЧЕСКО-ТУРИСТИЧЕСКАЯ ПОЕЗДКА ПО МЕСТАМ СЛАВЫ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

С 25 сентября по 8 октября педагог Воскресенской школы Прихода О. А. Пигалева приняла участие в паломническо-туристической поездке по местам Славы святого благоверного великого князя Александра Невского в рамках реализации проекта «Комплексная воспитательно-образовательная программа «Урок мужества «Живи как Невский»».

В ознаменование юбилейного года 800-летия со дня рождения святого благоверного великого князя Александра Невского педагоги - тьюторы комплексной воспитательно-образовательной программы «Урок мужества «Живи как Невский» Городецкой епархии стали участниками двухнедельной паломническо-туристической поездки по местам славы великого воина, дипломата и святого. Они посетили города: Городец, Боголюбово, Владимир, Ворша, Переславль-Залесский, Александров, Курилово, Дубосеково, Волоколамск, Ржев, Торпец, Порхов, Псков, Печоры, Изборск, Самолва, Капорье, Санкт-Петербург, Старая Ладога, Тихвин, Усть-Ижора, Кировск, Шлиссельбург, Великий Новгород, Валдай, Тверь, Хотьково, Сергиев Посад.

Фото: Паломники в Свято-Успенском Псково-Печерском мужском монастыре





«МИХАИЛЕ, БОЖЕСТВЕННЫЙ УМЕ, СОБЛЮДАЙ И ПОКРЫВАЙ ЧРЕЗ ВСЕ ЖИТИЕ»

Ко дню престольного праздника Михаило-Архангельской церкви с. Староустье предлагаем нашим читателям интервью Т. В. Журавлёвой у дочери репрессированного настоятеля протоиерея Петра Воздвиженского Н. П. Гудожниковой, опубликованного в Районной газете «Уренские вести» № 8 (13325) от 03.02.2020 и № 10 (13327) от 10.02.2020 г.

В ПОИСКАХ ВЛАДИМИРА ВОЗДВИЖЕНСКОГО (СТАРОУСТЬЕ)

Игумен Дионисий дал мне номер телефона Александра Мартынова, который, по счастливой случайности, оказался на тот момент в с. Староустье Воскресенского района. Приехал из Москвы навестить маму и бабушку. Времени на раздумья не было. На следующий день, а он оказался субботним, я отправилась в Староустье, захватив с собой дочь-студентку. Дорога неблизкая, на машине туда и обратно порядка 240 километров. Одной боязно, да и встреча обещала быть интересной.

Пасмурно. После поворота на Ядрово по пустынной лесной дороге едем километров двадцать пять. Наконец, развилка: направо – Троицкое, налево – Староустье. Село не маленькое: есть магазин, основная школа, детский сад. А вот церкви нет. Но нам нужно попасть на то место, где она когда-то стояла. Спрашиваем встречных сельчан, и они указывают нам путь. Останавливаемся напротив большого двухэтажного дома. Нас встречает Александр Мартынов – приятный молодой человек с открытым лицом и обезоруживающей улыбкой.

Просим его показать место, где была церковь, в которой служил сын отца Владимира – Пётр Воз-



Петр Воздвиженский

движенский. Александр указывает на деревянный дом – раньше в нём был сельсовет, теперь живут погорельцы. Через дорогу напротив стоит дом, в котором в тридцатые годы жила семья Воздвиженских. Из него 4 августа 1937 года на рассвете увели протоиерея Петра, и больше никто из родных его уже не видел. Теперь в этом доме живут чужие люди. Родная дочь – Наталья Петровна – живёт рядышком в доме своей дочери, куда и пригласил нас Александр. По узкой деревянной лестнице поднимаемся на второй этаж. В глаза бросаются стеллажи, от пола до потолка заполненные книгами. А вот и Наталья Петровна. Сухонькая, сгорбленная 95-летняя бабушка. Она плохо слышит и практически не видит. Однако стоило Наталье Петровне заговорить, сразу стало понятно, насколько мудрый, грамотный и потрясающе интересный она человек. Не вспоминает, а заново переживает свою жизнь, в подробностях описывая людей и события. Вопросы не нужны, Наталья Петровна сама рассказывает обо всём, ради чего мы сюда приехали. Мне остаётся только включить диктофон.

БЕЗ ПРАВА ПЕРЕПИСКИ

– Папу арестовали 4 августа 1937 года. За ним ночью пришли. Обыск был, но мы, дети, спали и ничего не слышали. Утром проснулись, а папы нет. Книги церковные забрали и наши картинки по Новому Завету, а больше ничего не нашли. В закромах было полтора пуда муки да картошка. Нас у мамы семеро. Борису 14 лет, мне – 12, Зое – 10, Дмитрию – девять, Глебу – пять, Маше – три, Кате – год и девять месяцев. Что делать? Вступили в колхоз. Всё лето мы с мамой в нём работали, а осенью получили два пуда ржи.

Пока Кате пять лет не исполнилось, маме пособие на детей давали – две с половиной тысячи рублей в год. Мама на них муку покупала, благодаря этому мы и выжили. Очень голодно было, но ещё тяжелее было вынести неизвестность и унижения. Бориса из школы исключили, пришлось ему уехать к родственникам и там седьмой класс заканчивать. Потом Борис закончил Горьковское медучилище.

Директор школы Овчинников всех нас, Воздвиженских, ненавидел. Но мы продолжали старательно учиться. Отец мечтал дать нам хорошее образование. Мы очень за папу переживали. Мама куда только ни обращалась – ответ один: осуждён на 10 лет, отправлен в лагерь особого назначения без права переписки. А ещё грозились: писать будете – и сами в лагерь загремите.

ПАПА У НАС БЫЛ ХОРОШИЙ

– Папа у нас очень хороший был, непьющий, – продолжает Наталья Петровна. – В Бога сильно верил, все посты соблюдал и детей к этому с младенчества приучал. Держал нас в строгости, без дела по улице гулять не давал. Занимался с нами математикой, книги вслух читал, проверял у нас домашние задания. Сказки, стихи и песни мы с его голоса заучивали.

Бывало, папа поедет в Горький, цветных карандашей, красок, кисточек, книжек-раскрасок нам привезёт. А потом сам картинку к стеклу приложит и на бумагу переведёт, чтобы у каждого из нас одинаковый рисунок был. Сидим, раскрашиваем, и он с нами. Показывает, как кисточку правильно обмакнуть, чтобы краска на бумаге не растекалась. Папа очень хорошо рисовал. И пел хорошо,



Воздвиженские Петр и Прасковья справа



Н. П. Гудожникова в кругу семьи
ЖДАЛА ДО ПОСЛЕДНЕГО ДЫХАНИЯ

Старший брат Борис с первых дней на фронт ушёл, он был фельдшером. В 1942 году пришло известие, что в боях под Новгородом наш Борис пропал без вести. Сильно мы по нему плакали, каждый день Бога молили, чтобы вернулся. И ведь вернулся. В декабре 1945 года пришло от него письмо. Мама уже при смерти лежала, ни на что не реагировала. Соседки пришли с ней проститься. И вдруг почтальон заходит с письмом. А на конверте – ровный почерк Бориса. Я письмо открыла, соседки говорят: «Вслух читай, Наташа, чтобы мать слышала». Стала я вслух читать. Борис сообщал, что оперировал раненых в полевом госпитале и даже не понял, как попал в окружение. Четыре года в Германии он лечил военнопленных. После победы в результате обмена пленными вернулся в Россию. Но на родину, в Староустье, его не пустили. Отправили в Сыктывкар на лесозаготовку. «Отсюда можно послать вам весточку. Как вы? Люблю, целую», – писал Борис.

И вдруг мама заговорила, слов было не разобрать, но видно было, что она поняла, что сын жив. Ночью она умерла. Это было 18 декабря 1945 года, маме было всего 50 лет. До последнего дыхания она ждала Борю и папу, веря, что они живы.

ТОЛЬКО НЕ В ДЕТСКИЙ ДОМ

Похоронили маму в Староустье. На мои плечи легла забота о братьях и сёстрах. Я работала учительницей и очень старалась всех четверых одеть и накормить. Тяжело было. Мне предлагали детей в детский дом отдать, а я последний кусок на всех делила и говорила, что никуда их не отдам, даже если будем умирать с голоду. Впереди был 1947 год, десять лет прошло, мы ждали, что папа вот-вот вернётся.

ЛЮБОВЬ

Но вернулся не папа, а сын мамминой подруги – Владимир Гудожников. Он до войны окончил авиационный техникум, направили его на Дальний Восток. Владимир в паре с авиаконструктором работали над увеличением скорости самолётов. Во время эксперимента самолёт взорвался, Володю осудили на три с половиной года за халатность и отправили на Колыму. Домой он вернулся в декабре 1946 года. А в мае 1947-го мы с ним поженились. Забрал меня Володя к своим родителям, а с детьми Зоя осталась, она к тому времени в избечитальне уже работала.

Мы с Володей ей помогали всех выучить. Дима у нас учителем физики стал, Маша – агрономом, Катя – инженером-строителем. Да и сами учились: Володя в Семё-

голос у него был очень сильный, красивый. Благодаря этому голосу дед мой, священник церкви в селе Староустье Николай Александрович Щёкин, его в зятья и выбрал.

А дело было так. Мама моя, Прасковья Николаевна, учительницей в Красных Баках работала. И жених у неё был, тоже учитель. А тут папа с ней познакомился, понравилась она ему, вот он к её родителям и поехал. После окончания Костромской духовной семинарии папа до женитьбы тоже учителем работал в деревне Буренино – недалеко от села Темты, где отец его, Владимир Николаевич Воздвиженский, был священником храма Покрова Пресвятой Богородицы. Дед был человеком мудрым. Отправляя сына свататься, строго-настроено наказал больше двух рюмок не пить. Папа наказ выполнил: выпил две рюмки, а потом начал пить и на балалайке играть. Этим и расположил к себе будущего тестя. А учитель написал, не выдержал конкуренции.

Мама папу очень любила. Мы ещё маленькие совсем были, а она нас шерсть прясть учила – папе на носки. Вот мы и старались. Потом вместе с ней вязать начали, вышивать, готовить. С мальчиками папа строгал, пилил, дрова колол, траву косил, огород пахал. Мама у нас умницей была и великой труженицей. Пальцем нас никогда не ударила, и отец тоже. А ведь случилось, и озорничали мы, особенно Дима. Он у нас шустрим, смывлёным был, в школе – круглым отличником.

Как-то раз Дима из шкафа бутылку достал, в которой папа держал кагор для церковного причастия. Открыл, лизнул – понравилось. Тогда ведь кагор был не чета нынешнему. Себе ложечку налил и нам всем дал по ложке попробовать. Потом бутылку закрыл и на место поставил. С того дня эта бутылка нас, как магнит, притягивала. Поняла папа не замечал, а когда понял, собрал нас и стал спрашивать, кто это сделал? Мы не признались. Отец осерчал. Говорит: «Возьму ремень и всех выпорю». Мы все на Митьку смотрим: «Говори, дескать». Он и сказал: «Я бутылку из шкафа брал, но ведь и вы все со мной кагор пили!» Папа нас не тронул, но кагор с того времени на виду уже не держал.

Сотцом мы хорошо жили, дружно, весело. Они с мамой часто вместе пели, папа играл на балалайке. Всё было: дом, паша, лошадь, корова, огород. Только в 1930 году у нас всё это отобрали, отца арестовали и отправили на полтора года в Балахну на торфоразработки. А маму с пятью детьми малыши на улицу выгнали. Две ночи мы в сарае ночевали, потом несколько ночей у соседней. Спасла сторожка при церкви, в которую мы потом заселились. В 1932 году отец вернулся и начал хлопотать, чтобы наш конфискованный дом

выкупить. Продан он был за 250 рублей, а папа за него 1137 рублей заплатил. Дом вернули, а переплату засчитали в счёт погашения налогов.

КАК ЦЕРКОВЬ РУШИЛИ

– Осенью 1939 года церковь ломать стали. Директор школы Овчинников добился разрешения школу из неё сделать. Хорошая была церковь, с большим приделом, всего-то полвека простояла. Со всего села сбежались люди, а мы рядом жили. Страшно смотреть было, как с больших икон со святыми лицами варварски снимали серебряные оклады, мяли их и бросали в ящик. Сами иконы рубили и жгли в печке тут же в храме. Народ от ужаса оцепенел, сколько лет на эти иконы люди молились. А Овчинников ходил за оградой и никого к храму не подпускал. Увидел меня в толпе и кричать на меня начал.

Каким-то образом Овчинников прознал, что возле храма есть наши могилы. Так он ничего лучшего не придумал, как на могиле отца моей матери – священника Николая Щёкина – общественный туалет сделать. Мама места себе не находила, собрала все деньги и отдала их копальщикам, чтобы перезахоронить останки своего отца и брата Бориса, который в 27 лет от дифтерии умер. Борис хирургом был, от пациента заразился во время операции.

Гробы ещё сгнить не успели, копальщики их вскрыли, а мама своими руками родные останки в ящички переложила и на общем кладбище схоронила.

Наша жизнь в Староустье стала невыносимой. Семь классов я закончила в 1939 году и поехала поступать в Семёновское педучилище. Первый экзамен сдала и сбежала, по дому тосковала – сил не было. Мама меня ругала. Учителя тогда в большом почёте были, и их не хватало. Тётя Катя из Красных Баков устроила меня работать учителем начальных классов Коровихинской школы Краснобаковского района. Жена завуча мне свои поурочные разработки отдала и целый год меня учила вести уроки. В 1940 году меня перевели в Кирюхинскую школу. Мама, оставив младших детей в Староустье с бабушкой Любовью Дмитриевной Щёкиной, работала учителем в Оньшинской начальной школе Краснобаковского района.

Началась война. В 1941 году мама забрала детей жить в Кочеватово. Школа в Староустье, построенная на базе храма, в том году сгорела. Овчинников вслух сожалел, что пожар на нас уже не повесил.

В 1943 году я вернулась в родительский дом и устроилась работать в школу. Мама начала болеть, и в 1944 году мы жили в Староустье уже все вместе.



новский учительский институт поступил и меня за собой потянул. Я заочно выучилась на учителя русского языка и литературы, он – на учителя физики. С жильём тяжело было – по квартирам скитались.

БУДЬ ЧТО БУДЕТ!

Папу мы искали. В 1947 году мне посоветовали подать запрос на его реабилитацию. Сказали, если судимость снимут, то он вернётся. Написала я письмо, а куда отправлять – не знаю. На конверте подписала: «Москва. Кремль. Отдел заключённых». Пришёл ответ, что в действиях Петра Владимировича Воздвиженского нет преступления. И в этом же письме сообщалось, что 21 августа 1937 года папа был расстрелян.

Для нас это был страшный удар. В голове не укладывалось: как же так, преступления нет, а расстреляли! За что? Папе всего-то 40 лет было. И за всю свою жизнь он не только никого не обидел, но и худого слова никому не сказал. Как же нам жить после этого?

Мы уже не маленькие были. Мы понимали, что папа сознательно выбрал свой крест. Ведь его же предупредили. Мама рассказывала, как в январе 1937 года папу вызывали в отделение милиции в село Воскресенское. Мороз был страшный, а идти нужно было лесными дорогами за 60 километров. Папа пошёл, начальник милиции тайно сообщил ему, что готовятся аресты на священников. «Пётр Владимирович, время ещё есть, постригите бороду, отрекитесь от сана, берите жену, детей и уезжайте из Староустье. Страна у нас большая, нетрудно и затеряться!» – уговаривал он.

Папа сказал: «Спасибо. Я подумаю!»
Домой вернулся, рассказал всё маме. Решение было обоюдным: «Будь что будет, но от Бога не отречёмся».

ДЕДУШКА ВЛАДИМИР

В нашем роду все были священниками, и многих тогда расстреляли. Только мы об этом не сразу узнали. Страшно было время. Своего деда Владимира я плохо помню. Строгим был дедушка. Служил в единоверческой церкви в селе Темте. У них с моей бабушкой Натальей Андреевной детей было семеро, и все – сыновья.

Бабушке они подчинялись безукоризненно. Старший, Дмитрий, во время первой мировой войны был унтер-офицером. Голосистый, волосы тёмно-каштановые. Погиб во время ледового похода добровольческой армии под Новочеркасском в феврале 1918 года.

Мой папа был вторым. Он родился в селе Талице 6 июня 1897 года. После окончания Костромской духовной семинарии в 1921 году работал учителем в деревне Буренино. Чтобы получить сан священника, ему необходимо было жениться. О том, как отец приезжал к маме свататься, я уже рассказывала. Только после сватовства свадьбу пришлось отложить – в мае 1921 года умерла бабушка Наталья Андреевна. Папа с мамой обвенчались через месяц. Жили в доме деда Владимира. Поначалу папа служил в Урене, в церкви Трёх Святителей. Потом наша семья переехала в Староустье. Отец ездил в Темту навещать деда и младших братьев Михаила, Николая, Александра, Алексея и Владимира. В 30-м году деда Владимира, как и нас, раскулачили. Говорили, что его отправили на Соловки, вроде, как письмо от него оттуда пришло. Точно не могу сказать, но после того, как папы не стало, связь с семьёй деда Владимира была потеряна. Свездить в Темту маме было не на что. Овчинников с Барышевым ввели самообложение, по 150 рублей на хозяйство. Бедных от уплаты освободили, но на семью врага народа льготы не распространялись. Это уж потом правнук мой, Александр, нашёл в Юрьевцеком ЗАГСе документ, подтвержда-

ющий, что дед мой, Владимир Николаевич Воздвиженский (1860 г.р.), умер в селе Талице в 1934 году в возрасте 74 лет. Видимо, гонимый властями, лишённый крова и сана, дедушка вернулся туда, где служил в молодые годы. С 1894 по 1904 год он был священником в Рождество-Богородицкой церкви села Талицы. Красивая была церковь, но, к сожалению, не сохранилась. В 1985 году её перенесли в город Юрьевец Ивановской области, где она была восстановлена, а через год сгорела.

Спасибо Александру за то, что споднял всю нашу родословную. Он разыскал наших родственников в Темте, Москве, Вологде. Многие к нам в Староустье с ним приезжали. Из всей нашей большой семьи теперь остались я да Зоя. Сестра живёт в селе Троицком, всю жизнь в библиотеке проработала. Хоть и недалеко, а видимся редко.

«Я ПРОЖИЛА ДОЛГУЮ ЖИЗНЬ»

Долгую я жизнь прожила, много на мою долю испытаний выпало, но Господь Бог помогал выстоять. С Володей мы хорошо жили. Он на папу моего был похож: не пил, не курил, петь любил, на балалайке и мандолине играл, любая работа в его руках спорилась: он и пахарь, и плотник. В школе все его любили. Володины ученики так физику знали, что в технические вузы потоком шли.

СТАРОУСТЬЕ

В 1991 году мужа не стало. Он долго и тяжело болел. Трудное это было время. Володя лежал в больнице, а в это время ещё и старшая наша дочь Зина тяжело заболела, – рассказывает Н.П. Гудожникова. – Но Бог дал мне сил вынести и этот удар судьбы. Не о себе думала: надо было помогать дочерям и сыну. Водилась с внуками, которых очень любила. Мы с Володей троих детей вырастили. Дочери закончили Горьковский педагогический институт. Зина 35 лет отработала учителем в Староустинской школе, Лариса – 30 лет в Раскатской. Обе в Староустье живут, за мной ухаживают. А сыночка уже нет. Николай погиб в автокатастрофе в 2006 году.

Если бы Господь не помогал, разве бы смогла я пережить всё это? Я и теперь без Бога не до порога! Отца своего вспоминаю, маму, мужа, сестёр, братьев, школу. И всё мне дорого. Очень я детей люблю, дружно мы с ребятами жили, весело. Куда только я своих учеников на экскурсии ни возила! Работа пионервожатой была для меня не дополнительной нагрузкой, а великой радостью. А сколько я хороших книг прочитала! И теперь бы читала, да глаза не видят.

НЕТ ГОРШЕ УЧАСТИ

Быстро пролетело время. Прощаясь с Натальей Петровной, обнимаю её как дорогого человека. Чувствую, что за три часа общения эта женщина открыла мне не только тайны своей жизни, но и высветила целый пласт истории, в которой каждый оставил свой след. Казалось бы, что может быть страшнее, чем ребёнком остаться без отца и средств к существованию? Однако из беседы с этой мудрой женщиной понимаю, что гораздо страшнее уподобиться Овчинникову. Осиротевшие дети Петра Воздвиженского выжили, выросли, получили образование, стали хорошими специалистами и счастливыми людьми. А вот что стало с директором школы, сжигавшим иконы и преследовавшим без вины виноватых? Какая участь постигла его детей? Ведомо ли им было подлинное счастье, которое игумен Дионисий определяет как чистоту помыслов, сердца и души?!

Записала Татьяна Журавлёва
Фото из архива
Александра Мартынова

«Страдания – это лестница духовного восхождения»

Легко верить в Бога, когда ты сыт и здоров, когда ты полон сил и энергии.

Мне как больничному священнику каждую неделю приходится сталкиваться с невыносимой болью и смертью. Посещать тех, кто умирает долго и мучительно, им не помогает ничто. Тут боль, здесь страдание, рядом стоит смерть. За свое небольшое священническое служение мне приходилось отпевать много детей, в том числе младенцев.

Бог? Где Он? Почему молчит? Может быть, Бог это все устроил для нашего зумления? Но, если Богу, для того чтобы мы образумились, надо было умертвить Данилку, Дашу, Ваню, Сашу и т. д., мне тяжело верить в такого Бога.

Знаете, о чем говорят дети или подростки перед лицом смерти? А я знаю. В их глазах пронзительная боль, пронзительная безнадежность. И слова, что все будет хорошо, и скоро ты встанешь на ноги, не принимаются. У Вани была мечта сходить в поход и на рыбалку, Даша поймала букет на свадьбе и мечтала в скором времени выйти замуж, но страшная онкология беспощадна, когда я вошёл в её палату, радостная и спокойная улыбка на её лице встретила меня. Мы с ней общались, посмеялись, сделали общее фото, а когда я ушёл, ровно через 17 минут позвонила её мама: «отец Пётр, Даша умерла», повернулась на бочок и уснула вечным сном.

А Данилке вообще было три недели от рождения, кладбище, маленький гробик, морозное январское утро, это было моё самое первое отпевание, спустя пару дней, как я стал священником.

Катя до сих пор борется с опухолью головного мозга. Я верю и надеюсь, что она победит и будет жить.

А совсем недавно был у Саши, детдомовец, сирота. У него опухоль лимфоузла на шее. И эта опухоль вылезла уже наружу. Весёлый парень, так суетился, когда я пришёл к нему, напоил меня чаем с конфетами. Мы пособоровались, поисповедовались и причастились Святых Христовых Таин. Я был уверен, что он выкарабкается. Я ошибся. Через два часа Саша умер.

И таких печальных историй у меня, к сожалению много...

Вы видели когда-нибудь детский морг? Боль, тоска, отчаяние, усталость и снова боль я ощущаю всякий раз у гроба ребенка...

Господи Иисусе Христе Сыне Божий, ведь Ты Сам страдал висая на Кресте. Ты также как и мы восклицалась, умирая на своем кресте: «Боже, Боже мой, почему Ты меня оставил?». Ты такой же, как Ваня, Даша,

Одно из заблуждений о жизни в Церкви

Существует мнение, что причастие большого количества верующих из одной чаши, целование одних и тех же Святынь способствовало распространению эпидемий. На самом деле ничего подобного в истории не наблюдалось. Дело в том, что каждый раз после причащения всех прихожан священник или диакон сами по себе трясущие оставшиеся Святыне Дары. И если бы эпидемии распространялись подобным образом, то самой уязвимой частью населения оказались бы священнослужители. То есть они попросту вымерли бы как сословие во время первой же такой эпидемии еще на стадии ее возникновения.

Об отпевании

Отпевание должно совершаться в храме. В исключительных случаях дома или на кладбище.

Отпевание и погребение человека проводится на третий день после кончины (первым днем считается сам день кончины).

Не отпевают: некрещеных; иноверцев; богоборцев; отрекшихся от Христа; самоубийц; некрещеных младенцев; если при жизни человек попросил не отпевать его.

Заочно отпевание проводится в случаях, когда: покойного хоронят в спешке (в ситуации военных действий, в братской могиле, или во время эпидемии); когда люди погибли во время ЧС, при крупной катастрофе или крушении; после похорон (если отпевание не совершили в нужное время); при отсутствии в доступе православного храма.

В нашем Соборе отпевание совершается ежедневно (время отпевания следует согласовывать в церковной лавке Собора или с настоятелем Прихода). Заочно отпевание совершается по субботам (сразу по окончании Литургии).



Данилка, Саша и другие задал Богу Отцу страшный вопрос «почему Ты меня оставил?». И испустил дух... Кто виноват в боли этих детей и их родителей, я не знаю, но знаю точно, вместе с ними Христос.

Мой вам совет. Начинайте каждый новый день с благодарности. Если вы просыпаетесь утром и обнаруживаете, что можете видеть, ходить, просто имеете возможность пойти и умыться самостоятельно, встретиться с друзьями, заниматься любимым делом, да и просто радоваться мелочам, вы – сказочно богатый человек! Не забывайте быть за это благодарным. А ведь есть огромное количество людей, которые всего этого не имеют, они лишены этой великой радости по причине страшной болезни! Научившись ценить то, что имеете, вы получите все, о чем мечтали.

Зачем все это? Не знаю. Просто давно хотел поделиться этими мыслями.

На фото я с Дашей, спустя 17 минут после этого фото её не стало...

Протоиерей Петр Сергеевич Гурьянов,
настоятель храма Всецарицы
г. Димитровград Ульяновской области

пая, например, свечи в церковной лавке. И выделять деньги на строительство новых храмов Церковь может лишь из тех сумм, которые были в той или иной форме пожертвованы на это прихожанами и благотворителями.

Совершают ли грех живоды, которые отравой убивают бродячих кошек и собак?

Убийство кошек и собак в числе грехов в Библии не упомянуто. Но люди, которые почему-то решили, будто имеют право на убийство бродячих животных, и с этой целью разбрасывают по городу отравленную приманку, безусловно, грешат. Ведь не случайно чаще всего это делают тайно, боясь, чтобы их не заметили. Если ты делаешь доброе дело, чего тебе бояться? А если понимаешь, что делаешь пакость, и прячешься от людей, зачем продолжаешь это делать? Если ты знаешь, что причинишь этим сильное горе тем многим, кто этих животных любит и жалеет, то зачем же это делаешь? Не потому ли, что хочешь другому человеку причинить боль и делаешь это тайком, вымещая свою злобу и ненависть на животных? Бродячие и дикие животные могут представлять опасность для людей, но этой проблемой нужно заниматься всерьез и очень осторожно. Причем заниматься ими, кроме каких-то крайних и очевидных случаев защиты от опасных животных, должны лишь те, кому это положено по закону, и кто делает это строго в рамках закона. А жертвой разбросанной отравленной приманки может стать кто угодно, включая маленьких детей. Тот, кто взялся убивать, таким образом, бродячих животных, никак не застрахован от того, что в какой-то момент вдруг окажется убийцей человека.

Почему в Церкви собирают пожертвования на ремонт и строительство храмов, разве сама Церковь не должна выделять на это деньги?

Потому что у Церкви нет никаких других денег, кроме пожертвований прихожан. Деньги, которые мы оставляем в храме, – это вовсе не плата за свечи, чтение поминальных записок и другие ритуальные услуги. На самом деле это наш вклад в содержание храма – оплату коммунальных услуг, зарплату работникам, ремонтные работы и еще множество больших и малых расходов, которые необходимы для того, чтобы мы могли ходить в храм, молиться, исповедоваться, причащаться, крестить новорожденных и отпевать умерших. В первые века христианства члены церковной общины отдавали на нужды храма десятую часть от всех своих доходов. Теперь это пожертвование мы вносим, поку-



ЖИЗНЬ ПРИХОДА

1 октября в Приходе молитвенно отметили 7-ю годовщину со дня смерти А. А. Смирновой, бабушки настоятеля Прихода иерея Романа Смирнова.

На территории Собора демонтирован памятник Жертвам политических репрессий. Памятник перенесен в другое место, т. к. помешает проведению научных, инженерных исследований и проектно-исследовательских работ по реставрации трапезной части и колокольни Собора.

Благодарим **С. Н. Шадрунова** за активное участие и помощь в восстановлении Собора.

Благодарим **прихожан** за предоплату работ по реставрации иконы Святого Архистратига Божия Михаила (100000 руб.).

Благодарим **В. Н. Ольнева** за пожертвование 5880 штук красного кирпича для восстановления Собора, а **С. И. Доронина** за его разгрузку.

Благодарим **Р. В. Турлаеву** за оплату ремонтно-реставрационных работ бригаде строителей в размере 50000 рублей.

Благодарим **прихожан** за пожертвование лампы-лодочки к иконе Святителя и Чудотворца Николая (7069 руб.). Лампа сделана мастером из Санкт-Петербурга А. Е. Мининим.

Благодарим **В. Н. Ольнева** за пожертвование песка, **С. И. Доронина** за пожертвование цемента и жидкого мыла, **А. В. Вздыхина** за пожертвование кладочной сетки для восстановления Собора.

Благодарим **О. В. Миронова** за изготовление стола (стол будет использоваться за богослужением во время литии и для записки причастникам).

Благодарим **ООО ДСК «Гранит»** за подъем строительных материалов.

Благодарим за пожертвование на восстановление Собора **А. В. Медведева** (60000), **Е. Ф. Шагину** (3000) и **М. В. Зеленову** (2000). Денежные средства направлены на оплату ремонтно-реставрационных работ бригаде строителей.

Смонтированы металлические воздушные связи под нефами, завершена кладка карниза под нефами, продолжают работы по кладке стен четверика, центрального барабана, парусов малых барабанов, нефов и алтарного свода храмовой части Собора.

Продолжаются работы по реставрации иконы Святого Архистратига Божия Михаила.

17 ноября исполняется 10 лет служения иерея Романа Смирнова настоятелем нашего Прихода.

Поздравляем отца Романа с этой знаменательной датой. Желаем мира, радости, сил, терпения, здоровья душевного и телесного, Божией помощи в трудах по возрождению духовной и приходской жизни, восстановлению Собора, просветительских и научных трудах.

Настоятель, Приходской совет, Приходское собрание и прихожане поздравляют

с днем рождения:

9 ноября – Светлану Викторовну Маланову, прихожанку;

11 ноября – Владимира Васильевича Дружинина, прихожанина;

12 ноября – Григория Некрасова, воспитанника Воскресной школы;

14 ноября – Татьяну Васильевну Крашенинникову, прихожанку;

15 ноября – Татьяну Владимировну Молеву, прихожанку;

18 ноября – Надежду Ивановну Ковалеву, члена Приходского собрания;

18 ноября – Иоанна Некрасова, воспитанника Воскресной школы;

21 ноября – Зою Николаевну Сумину, распространителя церковной утвари и литературы, регистратора треб;

25 ноября – Анну Алексеевну Кравчук, прихожанку;

25 ноября – Татьяну Игнатьевну Виноградову, прихожанку;

26 ноября – Екaterину Васильевну Лукьянову, прихожанку;

27 ноября – Нину Борисовну Быкову, прихожанку;

с днем тезоименитства:

11 ноября – матушку Анастасию Алексеевну Смирнову, члена Приходского собрания, регента, приходского социального работника;

24 ноября – Стефаниду Романовну Смирнову, воспитанницу Воскресной школы;

и желают им здоровья, долголетия и помощи Божией в трудах на благо Прихода и Русской Православной Церкви.

«МАТ – ДУХОВНАЯ ГРЯЗЬ, КОТОРАЯ ЛЕЗЕТ ИЗ ЧЕЛОВЕКА»

Итоги опроса об отношении россиян к матерной брани указывают на серьезное и глубокое неблагополучие нашего народа.

Почти четверть россиян положительно относятся к мату на работе, тогда как около 13% признались, что и сами не стесняются резких выражений. Об этом свидетельствуют данные опроса компании-разработчика CRM для бизнеса «Мегаплан», пишут «Известия».

Аналитики определили, что около 40% респондентов относятся негативно к матерным словам на работе, еще около 35% воспринимают их нейтрально.

В то же время, согласно результатам опроса, почти 78% россиян признались в том, что сталкивались с ситуацией, когда руководитель повышал голос на подчиненных. Из этого числа респондентов половина заметила, что подобные случаи происходят редко, тогда как 20% заявили, что это случается регулярно.

Большее 6% обратили внимание на оскорбления со стороны начальства.

В исследовании компании приняли участие около 1,5 тыс. работников малого и среднего бизнеса.

Итоги опроса прокомментировал доктор исторических наук, кандидат филологических наук, кандидат богословия, профессор, член Синодальной богослужебной комиссии протоиерей Владимир Василик:

С одной стороны, результаты опроса свидетельствуют о том, что большая часть наших граждан негативно относится к матерной лексике, особенно на работе. С другой стороны, итоги опроса указывают на серьезное и глубокое неблагополучие нашего народа в этом вопросе.

Что такое мат? Мат – это духовная грязь, которая лезет из человека. Мат – это его блудливость, которая вылезает через язык. Мат – это формула греха. Это неуважение к собственной матери, а равно и к матерям других людей, причём наглое и циничное.

Мы знаем, чем кончается Хамов грех. Как известно, Ной проклял Хама:

«Проклят Хаанан; раб рабов будет он у братьев своих» (Быт. 9, 25). Если сейчас русский человек жалуется на свою нищету, если русский человек жалуется на то, что он существо независимое, то есть от него ничего не зависит, если он жалуется, что он болеет, что он безработен, если он жалуется, что его везде подстерегают несчастья, на самом деле жаловаться ему не на что. Жаловаться ему остаётся только на себя. Потому что он не умеет себя держать в руках, не умеет хранить ни свои уста, ни свои мысли, и не только воздерживаться от нравственной грязи, но ещё её и плодить.

Современное состояние с матом действительно ужасное – когда матеряется не только взрослые, но и дети, не только юноши, но и девушки, считая это за своеобразный шик.

Мат – это язык рабов и рабовладельцев. Как известно, целый ряд матерных выражений был занесён в XIII веке арабскими и еврейскими купцами, которые служили баскаками у ордынских ханов и которые использовали эти выражения для унижения и порабощения русских людей. Об этом стоит задуматься.

Матерный язык – это оскорбление Божьей Матери, которая в духовном смысле является правительницей русской земли.

Что мы после этого ждём? Все жалуются на неуважение старших, на неуважение учителей в школе. Это так. А что является виной тому? Как ведут себя старшие, которые позволяют себе материться в наглую в присутствии детей и учителей этому грязному рабскому языку?

Мы удивляемся, что у нас нет настоящей дисциплины в армии, что у нас плодится дедовщина. Чему удивляться, если у офицеров в их командах мат на мате, и они с гордостью говорят: «Без мата, как без автомата». Этим самым они просто множат на ноль усилия немногочисленных военных священников, которые пытаются как-то образовывать в духовном плане наших солдат, помочь им выдержать нелёгкое бремя воинской службы.

О чём можем мы говорить, если этот антихристианский язык временами оправдывается научными старцами в душистых седилах. Вспоминается покойный Виктор Маркович Живов. В советские времена он писал прекрасные статьи о преподобном Максиме Исповеднике. Когда пришла перестройка, свобода, демократия и капитализм, он немедленно стал писать статьи в защиту русского мата.

На мой взгляд, если мы не ужесточим наказание за мат, вплоть до отстранения от власти начальников, позволяющих себе это, а в случае особенно тяжёлых издевательств над людьми вплоть до введения уголовной ответственности, ничего хорошего нас ждать не может.

Вначале было слово. Если мы не умеем хранить наши уста, то боюсь, мы не сможем сохранить ни наши границы, ни нашу державу, ни нашу жизнь.

МАРАФОНЫ? УСМЕШКА ДЬЯВОЛА... ХОТЕЛА – ПОЛУЧИЛА...

Я бы хотела поделиться с вами своей историей, которая 100% вас не удивит, но возможно, вы захотите поделиться ей.

Наверное, вы уже слышали о различных марафонах желаний. Так вот в одном из них, точнее, наверное, в самом известном марафоне, я решила поучаствовать в прошлом году. Проходила я только вводную часть – бесплатную. Дальше я не пошла, т. к. слава Богу, не было денег. Так вот, одним из заданий было написать 10 желаний, при этом задумать какую-то определенную дату и во всех подробностях представить себе, как эта мечта сбывается. И организатор марафона уверяла, что мы сами не будем понимать как, но это все воплотится в жизнь. В одном из желаний я загадала найти удаленную работу и иметь доход 30000 руб. в месяц. И поставила дату январь 2021... Наступил январь, и в конце января с младшим ребенком начало происходить неладное. Безумная жажда, потряхивания по ночам... 11 февраля сына забирают в реанимацию, сахар 24, кетоны-диагноз диабет 1 типа. И вот теперь я получаю эти 30000 руб. в месяц и имею «работу» - уход за ребенком-инвалидом. До меня дошло, что произошло, только спустя полгода наверное... И это был шок, безумный страх и океан вины, потому что поняла, что это произошло из-за меня. Как теперь это все исправить? Это единственный вопрос, который постоянно крутится у меня в голове.

А тут на днях я вспомнила еще одно мое желание: «6 октября, мы делаем УЗИ почек сына (у него серьезные проблемы с ними) и нам говорят, что он здоров». Да, сегодня я никуда не иду, но завтра – 7 октября я иду сама на УЗИ почек, потому что у меня обнаружили пиелонефрит... (слава Богу, что не у сына).

Мне очень страшно, что будет дальше, ведь я еще загадывала свой дом, но каким путем он может мне достаться, даже не хочется представлять.

Возможно, моя история уберет кого-то или женщины хотя бы задумаются, чем эти игры могут обернуться.

Понятно же, что дьявол всегда обманывает. Почему мы такие тупые и глупые? Ведь без Бога ничего нельзя делать. Все, что делается без Него – разрушится. Зачем рисковать и что-то делать без Него???

Этой историей автор письма поделился с певицей и актрисой Викторией Макарской, имя автора не разглашается (Виктория Макарская Instagram.com/Makarskie)

«ВОСКРЕСЕНИЕ»
Православная газета

Учредитель:
Местная религиозная организация «Православный Приход Собора в честь Воскресения Словущего р. п. Воскресенское Нижегородской области». Главный редактор – иерей Роман Сергеевич Смирнов.
Адрес издателя и редакции: 606730, Нижегородская обл., р. п. Воскресенское, ул. Пушкина, д. 59.
Т/Ф.: (83163) 9-22-76;
e-mail: voskresenskijobor@mail.ru;
http://obnovlenie.cerkov.ru;
https://vk.com/voskresenskijobor.
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Нижегородской области.
Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № Ту 52-00792 от 24 декабря 2012 г.
Издание одобрено Синодальным информационным отделом РПЦ.
Свидетельство о присвоении грифа № 252 от 26 августа 2013 г.
Отпечатано в Нижегородском филиале АО «Прайм Принт Москва».
Адрес типографии: 603028, г. Н. Новгород, Базовый проезд, д. 11.
Тираж 3000.
Заказ № 0011/21.
Сдано в печать 27.10.2021 г. по графику в 16:45, фактически в 16:45.
Материалы не рецензируются и не возвращаются.
Дата выхода 1 ноября.
При перепечатке и использовании материалов ссылка на «ВОСКРЕСЕНИЕ»
Православная газета обязательна. Распространяется бесплатно.
Редакция просит не использовать газету в бытовых целях.
Следующий номер выйдет 1 декабря.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ НА НОЯБРЯ 2021 ГОДА

04. Четверг. Казанской иконы Божией Матери. Равноап. Аверкия, еп. Иерапольского, чудотворца.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

05. Пятница. Апостола Иакова, брата Господня по плоти.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

06. Суббота. Димитриевская родительская суббота. Мч. Арефы и с ним 4299 мучеников.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение.

07. Воскресенье. Неделя 20-я по Пятидесятнице. Мчч. Маркиана и Мартирия.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание.

08. Понедельник. Вмч. Димитрия Солунского.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

11. Четверг. Прмц. Анастасии Римляныни. Прп. Авраамия затворника и блж. Марии, племянницы его.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

13. Суббота. Апп. от 70-ти Стахия, Амплия, Урвана, Наркисса, Аппелия и Аристовула. Мч. Епимаха.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение.

14. Воскресенье. Неделя 21-я по Пятидесятнице. Бессребренников и чудотворцев Космы и Дамиана Асийских и матери их прп. Феодотии.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание.

17. Среда. Прп. Иоанникия Великого.

Сщмчч. Никандра, еп. Мирского, и Ермея пресвитера.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

19. Пятница. Свт. Павла, патриарха Константинопольского, исп.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

20. Суббота. Мучеников в Мелитине.

Прп. Лазаря Галисийского.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение.

21. Воскресенье. Неделя 22-я по Пятидесятнице. Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

12:00 – Венчание.

24. Среда. Вмч. Мины. Мч. Виктора и мч. Стефаниды. Мч. Викентия диакона, Валенскийского. Прп. Феодора Студита, исп.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

26. Пятница. Свт. Иоанна Златоустого, архиеп. Константинопольского.*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Лития.

11:00 – Венчание.

27. Суббота. Апостола Филиппа. Заговенье на Рождественский (Филиппов пост).*

08:00 – Утренняя, Часы, Литургия, Панихида.

16:00 – Всенощное бдение.

28. Воскресенье. Неделя 23-я по Пятидесятнице. Мучеников и исповедников Гурия, Самона и Авива. Начало Рождественского (Филиппова) поста.*

08:00 – Часы, Литургия, Лития, Молебен.

11:00 – Крещение.

Примечание:

- В дни, отмеченные знаком *, - положенные службы и требы совершает настоятель иерей Роман Смирнов;
- Собор открыт ежедневно с 7:00 до 14:00 (если совершается вечернее богослужение с 15:00 до 18:30);
- Крещение или венчание совершается после катехизации (и предварительной записки в церковной лавке);
- Исповедь совершается в дни совершения Литургии с 7:15 (вечером с 15:45);
- О совершении треб вне Собора (на дому) просьба обращаться в церковную лавку (или к настоятелю).